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Oświadczenie projektanta 

Ja niżej podpisany mgr inż. Radosław Mieczkowski, zamieszkały: 18-200 Wysokie 

Mazowieckie, ul. 1 Maja 2B/11 nr tel. 509 405 930, zgodnie z art. 34 ust. 3d pkt 3 ustawy z 

dnia 07 lipca 1994 r. Prawo budowlane oświadczam, że sporządziłem projekt techniczny w 

dniu 26.08.2024r. w zakresie budowy wodociągu w miejscowości Łoje Awissa zgodnie z 

obowiązującymi przepisami, zasadami wiedzy technicznej, projektem zagospodarowania 

terenu i projektem architektoniczno-budowlanym oraz rozstrzygnięciami i uzgodnieniami 

dotyczącymi ww. zamierzenia budowlanego. 

Potwierdzając powyższe oświadczam, że znane są mi przepisy i rygory dotyczące 

odpowiedzialności karnej i zawodowej wynikające z art. 9 i 10 ustawy Prawo budowlane. 
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ZAKRES ROBÓT 

Zakres robót obejmuje budowę sieci wodociągowej z rur 90x5,4 PE100 SDR17 o długości 115,22mb  

w miejscowości Łoje Awissa gm. Radziłów, powiat grajewski.  

1. ISTNIEJĄCE OBIEKTY BUDOWLANE 

Na terenie działek projektowanej inwestycji znajdują się następujące sieci:  

- sieć wodociągowa,  

2. WSKAZANIE ELEMENTÓW ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI LUB TERENU, KTÓRE 

MOGĄ STWARZAĆ ZAGROŻENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI 

W terenie objętym opracowaniem nie występują elementy zagospodarowania terenu, mogące 

stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

3. WSKAZANIA DOTYCZĄCE PRZEWIDYWANYCH ZAGROŻEŃ WYSTĘPUJĄCYCH 

PODCZAS REALIZACJI ROBÓT BUDOWLANYCH 

Roboty ziemne 

Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót ziemnych:  

• upadek pracownika lub osoby postronnej do wykopu (brak wygrodzenia wykopu balustradami; 

brak przykrycia wykopu),  

• zasypanie pracownika w wykopie szerokoprzestrzennym (obciążenie klina naturalnego odłamu 

gruntu urobkiem pochodzącym z wykopu), 

• potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu 

budowy lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy 

niebezpiecznej).  

Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu określającego położenie instalacji i 

urządzeń podziemnych, mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych robót.  

Wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie sieci, takich jak:  

• telekomunikacyjne,  

• wodociągowe,  
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powinno być poprzedzone określeniem przez kierownika budowy bezpiecznej odległości w jakiej mogą 

być one wykonywane od istniejącej sieci i sposobu wykonania tych robót.  

W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić napisy 

ostrzegawcze.  

W czasie wykonywania wykopów w miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych przy tych 

robotach należy wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku i w nocy ustawić balustrady 

zaopatrzone w światło ostrzegawcze koloru czerwonego. Poręcze balustrad powinny znajdować się na 

wysokości 1,10 m nad terenem i w odległości nie mniejszej niż 1,0 m od krawędzi wykopu.  

Wykopy o ścianach pionowych nieumocnionych, bez rozparcia lub podparcia mogą być wykonywane 

tylko do głębokości 1,0 m w gruntach zwartych, w przypadku, gdy teren przy wykopie nie jest obciążony 

w pasie o szerokości równej głębokości wykopu. Wykopy bez umocnień o głębokości większej niż 1,0 

m, lecz nie większej od 2,0 m można wykonywać, jeżeli pozwalają na to wyniki badań gruntu i 

dokumentacja geologiczno- inżynierska. Bezpieczne nachylenie ścian wykopów powinno być określone 

w dokumentacji projektowej wówczas, gdy:  

• roboty ziemne wykonywane są w gruncie nawodnionym,  

• teren przy skarpie wykopu ma być obciążony w pasie równym głębokości wykopu,  

• grunt stanowią iły skłonne do pęcznienia,  

• wykopu dokonuje się na terenach osuwiskowych,  

• głębokość wykopu wynosi więcej niż 4,0 m.  

Jeżeli wykop osiągnie głębokość większą niż 1,0 m od poziomu terenu, należy wykonać zejście (wejście) 

do wykopu.  

Odległość pomiędzy zejściami (wejściami) do wykopu nie powinna przekraczać 20,0 m. Należy również 

ustalić rodzaje prac, które powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby, w celu zapewnienia 

asekuracji, ze względu na możliwość wystąpienia szczególnego zagrożenia dla zdrowia lub życia 

ludzkiego. Dotyczy to prac wykonywanych w wykopach i wyrobiskach o głębokości większej od 2,0 m.  

Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione:  

• w odległości mniejszej niż 0,6 m od krawędzi wykopu, jeżeli ściany wykopu są obudowane oraz 

jeśli obciążenie urobku jest przewidziane w doborze obudowy,  

• w strefie klina naturalnego odłamu gruntu, jeżeli ściany wykopu nie są obudowane. 
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Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina naturalnego 

odłamu gruntu.  

W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno dopuszczać się do tworzenia nawisów gruntu.  

Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu a koparką, nawet w czasie postoju jest zabronione.  

Zakładanie obudowy lub montaż rur w uprzednio wykonanym wykopie o ścianach pionowych i na 

głębokości powyżej 1,0 m wymaga tymczasowego zabezpieczenia osób klatkami osłonowymi lub 

obudową prefabrykowaną.  

Roboty budowlano- montażowe 

Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlano- montażowych:  

• upadek pracownika z wysokości (brak zabezpieczenia wykopów); 

Ponadto należy ustalić rodzaje prac, które powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby, w 

celu zapewnienia asekuracji, ze względu na możliwość wystąpienia szczególnego zagrożenia dla 

zdrowia lub życia ludzkiego.  

Maszyny i urządzenia techniczne użytkowane na placu budowy 

Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlanych przy użyciu maszyn i urządzeń 

technicznych:  

• potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu 

budowy lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy 

niebezpiecznej),  

Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być montowane, 

eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać wymagania określone w 

przepisach dotyczących systemu oceny zgodności. Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające 

dozorowi technicznemu, mogą być używane na terenie budowy tylko wówczas, jeżeli wystawiono 

dokumenty uprawniające do ich eksploatacji.  

Wykonawca użytkujący maszyny i inne urządzenia techniczne, niepodlegające dozorowi technicznemu, 

powinien udostępnić organom kontroli dokumentację techniczno- ruchową lub instrukcję obsługi tych 

maszyn lub urządzeń. Operatorzy maszyn budowlanych i innych maszyn o napędzie silnikowym 

powinni posiadać wymagane kwalifikacje.  
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4. INSTRUKTAŻ PRACOWNIKÓW PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO REALIZACJI ROBÓT 

SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH  

Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych na 

stanowiskach robotniczych, przeprowadza się jako:  

• szkolenia wstępne,  

• szkolenia okresowe. 

Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia. Szkolenia 

wstępne ogólne („instruktaż ogólny”) przechodzą wszyscy nowo zatrudniani pracownicy przed 

dopuszczeniem do wykonywania pracy. Obejmuje ono zapoznanie pracowników z podstawowymi 

przepisami BHP zawartymi w Kodeksie Pracy, w układach zbiorowych pracy i regulaminach pracy, 

zasadami BHP obowiązującymi w danym zakładzie pracy oraz zasadami udzielania pierwszej pomocy. 

Szkolenie wstępne na stanowisku („instruktaż stanowiskowy”) powinien zapoznać pracowników z 

zagrożeniami występującymi na określonym stanowisku pracy, sposobami ochrony przed zagrożeniami 

oraz metodami bezpiecznego wykonywania pracy na tym stanowisku. Pracownicy przed 

przystąpieniem do pracy powinni być zapoznani z ryzykiem zawodowym związanym z pracą na danym 

stanowisku pracy. Fakt odbycia przez pracownika szkolenia wstępnego ogólnego, szkolenia wstępnego 

na stanowisku pracy oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym, powinien być potwierdzony przez 

pracownika na piśmie oraz odnotowany w aktach osobowych pracownika. Szkolenia wstępne 

podstawowe w zakresie BHP powinny być przeprowadzone w okresie nie dłuższym niż 6 miesięcy od 

rozpoczęcia pracy na określonym stanowisku pracy. Szkolenia okresowe w zakresie BHP dla 

pracowników zatrudnionych na stanowiskach robotniczych powinny być przeprowadzane w formie 

instruktażu nie rzadziej niż raz na 3 lata, a na stanowiskach pracy, na których występują szczególne 

zagrożenia dla zdrowia lub życia oraz zagrożenia wypadkowe- nie rzadziej niż raz w roku. Pracownicy 

zatrudnieni na stanowiskach operatorów koparek, maszyn budowlanych i innych maszyn o napędzie 

silnikowym, powinni posiadać wymagane kwalifikacje. Na placu budowy powinny być udostępnione 

pracownikom do stałego korzystania aktualne instrukcje bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące:  

• wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami zdrowia 

pracowników,  

• obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych,  

• postępowaniu z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi, 
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• udzielania pierwszej pomocy.  

Wyżej wymienione instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem danej 

pracy, zasady i sposoby bezpiecznego wykonywania danej prac, czynności do wykonywania po jej 

zakończeniu oraz zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych, stwarzających zagrożenie dla życia 

lub zdrowia pracowników.  

Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych kwalifikacji 

lub potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad BHP. Bezpośredni 

nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują odpowiednio kierownik 

budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków.  

 

5. ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE ZAPOBIEGAJĄCE NIEBEZPIECZEŃSTWOM 

WYNIKAJĄCYM Z WYKONYWANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują 

odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu 

obowiązków. Nieprzestrzeganie przepisów BHP na placu budowy prowadzi do powstania 

bezpośrednich zagrożeń dla życia lub zdrowia pracowników.  

Przyczyny organizacyjne powstania wypadków przy pracy:  

a) niewłaściwa ogólna organizacja pracy:  

1) nieprawidłowy podział pracy lub rozplanowanie zadań,  

2) niewłaściwe polecenia przełożonych,  

3) brak nadzoru,  

4) brak instrukcji posługiwania się czynnikiem materialnym,  

5) tolerowanie przez nadzór odstępstw od zasad bezpieczeństwa pracy,  

6) brak lub niewłaściwe przeszkolenie w zakresie bezpieczeństwa pracy i ergonomii,  

7) dopuszczenie do pracy osoby z przeciwwskazaniami lub bez badań lekarskich.  

b) niewłaściwa organizacja stanowiska pracy:  

1) niewłaściwe usytuowanie urządzeń na stanowiskach pracy,  

2) nieodpowiednie przejścia i dojścia,  
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3) brak środków ochrony indywidualnej lub niewłaściwy ich dobór.  

Przyczyny techniczne powstania wypadków przy pracy:  

a) niewłaściwy stan czynnika materialnego:  

1) wady konstrukcyjne czynnika materialnego, będące źródłem zagrożenia,  

2) niewłaściwa stateczność czynnika materialnego,  

3) brak lub niewłaściwe urządzenia zabezpieczające,  

4) brak środków ochrony zbiorowej lub niewłaściwy ich dobór,  

5) brak lub niewłaściwa sygnalizacja zagrożeń,  

6) niedostosowanie czynnika materialnego do transportu, konserwacji lub napraw.  

b) Niewłaściwe wykonanie czynnika materialnego:  

1) zastosowanie materiałów zastępczych,  

2) niedotrzymanie wymaganych parametrów technicznych. 

c) wady materiałowe czynnika materialnego:  

1) ukryte wady materiałowe czynnika materialnego.  

d) niewłaściwa eksploatacja czynnika materialnego:  

1) nadmierna eksploatacja czynnika materialnego, 

2) niedostateczna konserwacja czynnika materialnego,  

3) niewłaściwe naprawy i remonty czynnika materialnego.  

Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana:  

• organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy,  

• dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z 

przeznaczeniem,  

• organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników 

przed wypadkami przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi chorobami związanymi z 

warunkami środowiska pracy,  

• dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a także o 

sprawność środków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem.  

Na podstawie:  

• oceny ryzyka zawodowego, występującego przy wykonywaniu robót na danym stanowisku 

pracy,  

• wykazu prac szczególnie niebezpiecznych,
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• określenia podstawowych wymagań BHP przy wykonywaniu prac szczególnie niebezpiecznych,  

• wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby,  

• wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej.  

 

Kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne, mające na celu:  

• zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników przed 

zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i uciążliwych,  

• zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez stosowanie 

technologii, materiałów i substancji nie powodujących takich zagrożeń.  

W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników osoba kierująca 

pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu usunięcia 

tego zagrożenia.  

Pracownicy zatrudnieni na budowie powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej oraz 

odzież i obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony indywidualnej oraz 

odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez pracodawcę. Środki ochrony indywidualnej w zakresie 

ochrony zdrowia i bezpieczeństwa użytkowników tych środków powinny zapewniać wystarczającą 

ochronę przed występującymi zagrożeniami (np. upadek z wysokości, uszkodzenie głowy, twarzy, 

wzroku, słuchu). Kierownik budowy zobowiązany jest informować pracowników o sposobach 

posługiwania się tymi środkami.  

 

OPRACOWANIE: 


